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tlačová správa 
 
 
Nadácia Jána Langoša, Nadácia Pontis a Stredoeurópska nadácia 
udelia národnú a medzinárodnú Cenu Jána Langoša 
 
Bratislava, 9. december 2008  
 
Nadácia Jána Langoša v spolupráci s Nadáciou Pontis a Stredoeurópskou nadáciou 
(CEF) odovzdajú zajtra, 10. decembra 2008, v Deň ľudských práv, Národnú 
a Medzinárodnú Cenu Jána Langoša. Národná Cena bude udelená biskupovi Pavlovi 
Gojdičovi in memoriam. Medzinárodná cena bude udelená Árpádovi Gönczovi, 
bývalému prezidentovi Maďarskej republiky. 
 
Nadácia Jána Langoša, ktorá vznikla v roku 2007, v deň výročia jeho narodenín, sa rozhodla 
každoročne udeľovať domácu a medzinárodnú cenu osobnostiam, ktoré významnou mierou 
prispeli k odhaľovaniu pravdy a posilňovaniu občianskej odvahy.  
 
Podľa Gabriely Langošovej, predsedníčky správnej rady Nadácie Jána Langoša, „aj 
tohtoročným udelením ceny Jána Langoša chceme podporiť a oceniť ľudí, pre ktorých sú 
pravda a sloboda a ich zachovanie najpodstatnejšími hodnotami, za ktoré sa oplatí bojovať. 
Obhajoba ľudských práv a odhaľovanie historických súvislostí sú najdôležitejšími kritériami pri 
hľadaní týchto ľudí. Ako hovoril Jano: Ten kto nepozná svoju minulosť, je odsúdený ju 
opakovať.“ 
 
Ján Langoš bol vo svojej generácii stelesnením vytrvalého a dôsledného vzdoru voči 
komunizmu ako prejavu zla a neslobody. „Ťažký osud biskupa Pavla Gojdiča a neľahká životná 
cesta Árpáda Göncza dokazujú, že vytrvalosť v boji proti zlu a neslobode má zmysel. Žiaľ, 
biskupovi Gojdičovi nebolo dopriate, aby sa zo znovunadobudnutej slobody mohol tešiť spolu 
s nami,“ uviedol Filip Vagač, správca Nadácie Jána Langoša. 
 
Udelenie ceny sa koná pri príležitosti Dňa ľudských práv, ktorý si každoročne 10. decembra 
pripomína celý svet. Medzinárodná cena Jána Langoša sa udeľuje výrazným osobnostiam 
občianskej spoločnosti a zahraničnej politiky, ktoré vystúpili proti utláčateľským režimom a 
pričinili sa o podporu zápasu za ľudskú dôstojnosť a slobodu. Národná cena Jána Langoša sa 
udeľuje ľuďom, ktorí preukázali občiansku odvahu pri obhajobe ľudských práv a 
demokratických hodnôt v spoločnosti a svojou činnosťou odhalili podstatnú historickú 
skutočnosť alebo poukázali na zahalené miesto v novodobej histórii Slovenska 
 
Cenu Jána Langoša pre Slovensko za rok 2008 pre biskupa Pavla Gojdiča in memoriam  
prevezme bratislavský eparcha Peter Rusnák, gréckokatolícky biskup.  
 
Medzinárodnú cenu Jána Langoša za rok 2008 pre Árpáda Göncza prevezme jeho dcéra Kinga 
Göncz, ktorá v súčasnosti zastáva post ministerky zahraničných vecí Maďarskej republiky. 
 
Prvým laureátom Medzinárodnej ceny Jána Langoša za rok 2007 sa stal Karel Schwarzenberg, 
minister zahraničných vecí Českej republiky, ktorý aj prednesie Laudatio na tohoročného 
laureáta.   
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Časť organizačnej a administratívnej podpory Medzinárodnej cene poskytuje Nadácia Pontis. 
Ako uviedla jej riaditeľka Lenka Surotchak: „Nadácii Pontis záleží na kontinuite disidentskej 
tradície v našej i európskej zahraničnej politike vo svete. Preto sme partnerom udeľovania 
Medzinárodnej ceny Jána Langoša. Veríme, že cena si získa renomé tu na Slovensku 
i v širšom priestore strednej Európy, kde si Jána Langoša vážili ľudia z jeho politickej 
generácie.“ 
 
Partnerom odovzdávania Národnej Ceny Jána Langoša je Stredoeurópska nadácia. Erika 
Csekes, predsedníčka správnej rady CEF, hovorí: „Pravda, dobro a spravodlivosť sa ako trvalé 
hodnoty akoby čoraz viac vytrácali z našej dnešnej reality. Preto naša nadácia považuje za 
dôležitú misiu upriamiť pozornosť občanov a verejnosti v každej stredoeurópskej krajine na 
ľudí, ktorí sa celý život zasadzovali a zasadzujú za tieto vytrácajúce sa hodnoty a neváhajú 
kvôli tomu prinášať obete. Ján Langoš, Karel Schwarzenberg, Árpád Göncz a biskup Gojdič 
takýmito osobnosťami nepochybne boli a sú.“ 
 
Informácie o cene nájdete aj na www.njl.sk. Viac informácií poskytne Filip Vagač na adrese: 
filip@njl.sk, tel.: 0907 191 465. 
    
 
Nadácia Jána Langoša bola založená z iniciatívy priateľov Jána Langoša, manželkou Gabrielou a jeho 
dcérami. Cieľom nadácie je podpora demokratických hodnôt a ich rozvoj, posilňovanie občianskych 
iniciatív vyjadrujúcich postoje občianskej odvahy, podporovanie systematického historického vedeckého 
výskumu obdobia neslobody, ktorý povedie k odhaľovaniu pravdy o totalitných režimoch. Rovnako si 
kladie za cieľ podporovať novinárov a mediálne aktivity, ktoré budú prispievať k propagácii myšlienky 
slobody a obrany demokracie pred totalitnými režimami, zverejňovať pravdu o neodhalenej časti 
slovenskej histórie alebo informovať o skutkoch občianskej odvahy. Cenu Jána Langoša nadácia po prvý 
krát udelila v roku 2007. V roku 2008 udelí Nadácia po prvý krát Národnú aj Medzinárodnú Cenu Jána 
Langoša. www.njl.sk  
 
Nadácia Pontis svojimi projektmi v oblasti demokratizácie a rozvojovej pomoci podporuje disidentov 
a občiansku spoločnosť v Bielorusku a na Kube. Skúsenosti Slovenska nadobudnuté v procese 
transformácie a následného zápasu o otvorenú demokratickú spoločnosť využíva na Balkáne. Presadzuje 
zahraničnú politiku Slovenska a Európskej únie, založenú na hodnotách demokracie, rešpektovaní 
ľudských práv a solidarite. Pomáha mimovládnym organizáciám pri ich dlhodobej finančnej udržateľnosti, 
inštitucionálnom posilnení a organizačnom rozvoji. Poskytuje granty, pôžičky, odbornú pomoc 
a konzultácie. Zverejňuje výsledky svojich výskumov s cieľom prispieť k zvýšeniu povedomia firiem a 
verejnosti o poslaní, význame a aktivitách MVO. Systematicky podporuje firemnú filantropiu, komunitné 
investovanie a spoločenskú zodpovednosť firiem. Firmám pomáha pri realizácii filantropických aktivít a 
poskytuje poradenstvo pri tvorbe filantropickej stratégie. Je administrátorom združenia Business Leaders 
Forum, poslaním ktorého je motivovať firmy podnikajúce na Slovensku k spoločenskej zodpovednosti. 
Realizuje výskumnú a publikačnú činnosť, je organizátorom ocenenia filantropických aktivít Via Bona 
Slovakia. Od roku 2007 je partnerom udeľovania Medzinárodnej ceny Jána Langoša. 
www.nadaciapontis.sk
 
Stredoeurópska nadácia (CEF) je nezávislá a nestranícka mimovládna organizácia. Bola založená v 
roku 1994 a jej víziou je demokratická, ekonomicky prosperujúca a bezpečná stredná Európa, s vlastnou 
identitou a rozmanitou a bohatou kultúrou. Za svoje poslanie považuje posilnenie občianskej spoločnosti, 
ochranu ľudských práv a duchovných hodnôt, podporu kultúry a identity stredoeurópskeho regiónu a 
jeho ekonomického rozvoja. Nadácia tento cieľ napĺňa prostredníctvom udeľovania grantov a vlastných 
programov, ktoré sú zamerané na posilnenie hodnôt stredoeurópskej identity a jej tvorivého rozvoja. 
Podporuje talenty a osobnosti regiónu, aktívne sa podieľa na rozvoji a prehĺbení hospodárskej spolupráce 
v celej strednej Európe. Nadácia spolupracuje s mnohými domácimi a zahraničnými partnermi, pomáha 
rozvíjať dobré vzťahy medzi verejným, súkromným a neziskovým sektorom. www.cef.sk  
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